

# 天水替考案主要逃犯霍继刚自首

## 山东阳谷县农业局局长燕兆启已被免职 目前已有 10 人被刑拘 替考组织者仍然是谜,霍继刚落网有望破解众多疑团

6月30日上午,天水高考舞弊案主要犯罪嫌疑人霍继刚被押回天水。天水市有关方面的消息称,霍继刚系投案自首,同时,“2008年天水高考舞弊案的主要犯罪嫌疑人已归案”。霍继刚是不是此次舞弊案真正的组织者?此前刚被宣布免职的山东阳谷县农业局局长燕兆启跟舞弊案有什么关系……记者调查时发现,霍继刚的归案,让公众对舞弊案众多悬疑的破解有了更多的期待。



霍继刚被押回天水 新华社发

### 副局长涉嫌组织舞弊案

2008年6月7日,天水市第九中学高考考点发现一名来自山东阳谷县的替考者。随后,10多名(当时查出的人数)替考者被查获,带队的阳谷县一中化学老师魏成甲、“无业人员”张玉茹被警方抓获。天水市6月26日发布的最新消息称,共发现高考替考考生27人,全部为山东籍,被替考人员中,有25人为山东籍,2人为天水籍。

随着警方的深入调查,这起特大高考舞弊案线条逐渐明朗:涉嫌组织该案的主要犯罪嫌疑人霍继刚系山东阳谷县农业局副局长,魏成甲系霍继刚表弟,而张玉茹则是霍继刚的妻子。案件被定性为“一起典型的有计划、有预谋的山东高考移民和山东籍考生替考的严重团伙作弊案件”。

据了解,现年四十多岁的霍继刚是阳谷县农业局3名副局长中最年轻的一位,于2007年9月份从粮食局副局长任上转任,主要分管安全生产、计划生育等工作。6月23日,阳谷县政府作出了免除霍继刚公职的决定,缘由是霍“自今年高考以来一直脱离职守,且涉嫌涉及天水高考舞弊案潜逃。”

### 同局局长被牵连遭免职

霍继刚涉嫌组织特大跨省高考舞弊案被曝光后,其原来的上司——阳谷县农业局局长燕兆启随后被“牵连”。

本次替考事件中,第一个暴露身份的被替考考生叫“燕涛”。而记者在采访中曾与多家媒体记者一道前往“燕涛”身份证所标示的地址寻找此人,但被证实当地“查无此人”。随后有媒体从山东调查后发现,阳谷县农业局局长燕兆启的儿子也叫“燕涛”,“两人”均生于1990年。

据有关媒体报道,在6月17日阳谷县联合调查组调查之前,霍继刚已经连续12天未到单位上班,然而,“副局长旷工10余天”这一异常现象并未引起燕兆启的“重视”,也没有证据证明燕兆启将该异常现象向上级部门或领导汇报过。

6月29日,继副局长霍继刚被免除公职之后,山东阳谷县农业局局长燕兆启也被宣布免除公职,但当地官方没有公布宣布该人事任免的具体原因。

### 霍继刚迫于压力投案自首

高考舞弊案发后,霍继刚成为案件的关键。天水警方迅速组成专案组全力侦破,同时向山东阳谷县派出警力开展调查取证,全力追捕涉案嫌疑人。随后,天水警方又派出专人前往山东调查。

6月28日,案件主要犯罪嫌疑人霍继刚在警方强大的追逃攻势和全国网上通缉的巨大压力下,走投无路,向警方投案自首。6月30日上午,霍继刚被押回天水。

6月30日,天水市有关方面人士称,在霍继刚投案自首方面,天水警方“作了很大的努力”。天水市同时宣布,“警方在天水秦州区将另一名主要犯罪嫌疑人赵晓峰抓获”。赵晓峰何许人也?他和此起高考舞弊案有着怎样的关联?当日,记者向天水市多个部门查证,均未能核实赵晓峰的真实身份。同时,天水市发布消息确认,至此,2008年天水高考舞弊案的主要犯罪嫌疑人已归案,基本犯罪事实均已查清,案件正在进一步审理之中。

### 舞弊案众多疑团待破解

“天水替考案”毫无疑问成为近年来国内高考作弊的一起典型大案,而随着案件的深入,涉案人也越来越多。加上6月30日归案的霍继刚、赵晓峰,这起案件中已经有10人被刑事拘留。同时,有关方面已对麦积区招生办主任万录名等3人立案侦查。

至此,天水高考舞弊案已将多名公职人员“拉下马”。但很多关注此案的考生认为,如此大规模、有组织的“移民+替考”行为,绝不是个别人或者几个人“各自为政”能办到的,究竟谁是这一案件的组织者?20多名学生集体离校有没有人发现?背后有没有长期作祟的中介组织、犯罪团伙?

天水高考舞弊案案发已近一个月,但诸多的悬疑仍无法破解。这样一个组织严密、结构庞大的犯罪关系网,有无反成功犯罪的可能?舞弊案真正的组织者是谁?刚被免职的燕兆启跟舞弊案有什么关系?这起震惊全国的舞弊大案究竟是如何炮制的?关键人物霍继刚的归案能否一一破解这些悬疑?公众拭目以待。

解读

## 天水替考案中的两种角色

### 他们制造高考大案

**组织者之一 魏成甲** 山东阳谷一中教师  
这也许是山东阳谷一中教师魏成甲职业生涯中声名最响又最为暗淡的时刻。这个普通的化学教师此前最高的职务就是所在学校的高二年级部主任,而此刻却因为“跨省替考”而声名远扬——以至于有网民将他与在地震中抛下学生、独自先逃的教师“范跑跑”相提并论,将他率领学生“组团替考”的特征形象化,称其为“魏替替”。

**组织者之二 阳谷县农业局副局长夫妇**  
最初的报道中,40岁上下的张玉茹被冠以“下岗女工”。其实,她的真实身份比我们想象的要显赫,她至少是一名副局长夫人。她更是一个即将参加高考的孩子的母亲。从媒体报道中我们还得知:这27名高考考生中,至少有2名孩子是她的亲戚。张玉茹的丈夫霍继刚是阳谷县农业局最年轻的副局长,自高考起就一直“失踪”10多天,消失在人们的视线里。

生于1966年6月的霍继刚,是阳谷县农业局3名副局长中最年轻的一位。很多人说霍继刚性格直爽,是那种“能为朋友两肋插刀的人”。

**组织者之三 “双面”蒋鑫**  
天水市的调查显示,蒋鑫是被霍继刚他们“绑架”着参加替考案的。霍与蒋鑫取得联系,在天水市的基层派出所非法获取了相应的户籍、身份证,并为替考者办理了高考报名手续。

### 他们逃脱不了干系

**涉及者一 4名“离职”的校长**  
天水市六中与麦积区第三职高被发现存在大量被替考生。在舆论的漩涡中,涉案的两所学校负责人选择了“无罪辩解”或是沉默,但他们并未因此而摆脱惩罚;两所学校的4名校长中,麦积区第三职业高级中学的正校长黄福鸿与两名副校长杨卫平、马元生被停职接受调查,天水市六中校长刘彦博自称已被调离。4人基本被视为“对该校考生报名工作审查不严,涉嫌弄虚作假”。

**涉及者二 5个偏远的派出所**  
随着调查的深入,“天水替考疑案”还牵出了5家派出所。天水市调查组表示:蒋鑫等人在天水市麦积区琥珀乡、甘泉镇、东岔镇、中滩镇、五龙乡等5个基层派出所,利用假户籍、假身份证、假介绍信及违规办理户口等非法手段获取了相应的户籍、身份证。并通过非法手段得到的户籍、身份证,在麦积区第三职高、天水市六中办理了高考报名手续。  
据《兰州晨报》《东方早报》

## 苏宁联合央视体育频道 共推“为中国加油”助威手势

鼓掌、双手竖起大拇指;鼓掌、握拳握臂……由这四个动作组合而成的手势,将成为北京2008奥运会期间一道亮丽的风景。该套手势由中央文明办、教育部、北京奥组委和中央电视台联合设计推出,整个奥运期间,该套助威手势将为所有运动员加油助威。据悉,苏宁电器已全面携手央视体育频道,并全程参与该助威手势的推广。

### 苏宁携手央视拍摄助威手势宣传片

央视体育频道作为2008年北京奥运会赛事转播的主频道,日前与苏宁电器携手合作,从即日起至8月7日,将以统一的“助威手势”宣传片,通过双方的宣传渠道,全力推广由中央文明办、教育部、北京奥组委、央视联合设计的“为中国加油”助威手势。

据笔者了解,该助威手势宣传片将在央视体育频道多个栏目不间断滚动播出,如《你好,2008》、《体坛快讯》、《体育新闻》、《体育世界》四大栏目。同时,还将在该频道一些直播赛事中进行插播,全力普及推广该手势。

据悉,目前该助威手势宣传片已在央视体育频道四大栏目进行推广普及中。

### 苏宁全国700多家门店全力推广

昨日,笔者也联系到参与该宣传片拍摄的苏宁电器,其市场策划管理中心的一位负责人在接受笔者专访时表示,因为有了奥运,每一个中国人内心深处的那份爱国情节也将随着8月8日的到来,而越发

强烈起来。苏宁能够参与到“为中国加油”助威手势宣传片的拍摄,更是一件值得每个苏宁人骄傲的事情。

“苏宁遍布全国的700多家门店,将从即日起至8月7日,全力进行终端的门店推广,届时,每个苏宁员工都将加入到该套手势的推广中来”该负责人告诉笔者。笔者也了解到,依托苏宁遍布全国各地的旗舰店面为平台,将线上的推广宣传片具体落实到线下,有利于该套手势的全国普及,而在此层面上,媒体与企业的合力,将成为助力该套手势更加有效、全面、深入到基层落地。

据悉,苏宁将利用门店的所有视频、视觉载体对该套助威手势宣传片及形象进行推广,“为中国加油”的那份炙热,更将鼓舞每个苏宁消费者的爱国情节。

### 苏宁,为中国加油主题促销全线开幕

据了解,随着奥运的日益临近,国内消费市场也将借助其东风,凸显强劲的活跃势头,尤其是国内家电零售业,更将迎来百年一遇的销售黄金点。

笔者也从苏宁方面获悉,对于新一轮家电全品类销售旺季的到来,从7月5日-7月21日期间,苏宁将以空调、彩电、暑假促三大品类为主打,启动“苏宁,为中国加油”七月全品类的全国大型促销活动,届时,针对空调消费的井喷,苏宁将在全国范围内启动“空调三色预警机制”,根据全国各地气温的高低程度,为当地消费者提供针对性的空调服务。

## 高中起点,五年获得英国硕士学位 英国国家高等教育文凭 BTEC HND(第九期)招生

自2002年3月起,首都经济贸易大学BTEC中心,已经招收了八届由英国爱德思国家职业学历与学术考试机构(EDXCEL)授权的英国国家高等教育文凭(HND)学生。三年国内获英国国家高等教育文凭BTEC(HND)证书,第四年国外留学,获取外国大学学士学位,第五年在国外可获硕士学位。如因其他原因不能出国第四年也可继续在国内完成学业。

截止到目前,该中心已有六批毕业生分别在英国伯明翰大学、东安格利亚大学、桑德兰大学、伯明翰中英格大学、瑞典斯德哥尔摩大学、澳大利亚莫那什大学、美国伊利诺大学、博立顿大学等高校续读最后

一年本科或硕士课程;留在国内的毕业生已经被中国进出口银行、国家发展银行、中国造币总公司、中监会计师事务所、首都国际机场、工商银行、民生银行、瑞士康特齿科集团、方正集团、凯利资产、瑞泰保险等知名企业录用。

现第九期正在热招中。开设的专业主要有:国际商务与市场、国际商务与财务、国际商务与管理、国际商务与人力资源、国际商务与信息技术。

报名地点:北京朝阳区金台里2号首都经济贸易大学东校区

咨询电话:010-85993480 85993066 85996066

中心网址:www.bj-btec.com.cn